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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ:   Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κο Βασίλη 
Κικίλια 
 
ΘΕΜΑ:  Διαχρονικά Προβλήματα που Αντιμετωπίζει το Πυροσβεστικό Σώμα στη 
Χίο 
 
Το Πυροσβεστικό Σώμα αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της πολιτικής προστασίας της 
χώρας μας. Η αποτελεσματική δράση του για την πρόληψη και καταστολή 
πυρκαγιών και την προστασία της ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος από 
συναφείς καταστροφές (φυσικές ή μη) είναι καθοριστική και απολύτως αναγκαία 
για όλη την επικράτεια, αποκτά δε βαρύνουσα σημασία σε περιοχές αυξημένου 
κινδύνου, όπως η Χίος. Το νησί της Χίου, λόγω της δασικής κάλυψης και της 
γεωγραφικής δομής του, είναι ιδιαίτερα εκτεθειμένο στους ανωτέρω κινδύνους, 
ενώ η Πυροσβεστική Υπηρεσία του, παρά την επαγγελματική αφοσίωση και την 
αυτοθυσία που επιδεικνύουν τα στελέχη του, καλείται να αντιμετωπίσει αμέτρητες 
ελλείψεις σε προσωπικό, εξοπλισμό και υποδομές που εντείνουν τις υπάρχουσες 
μεγάλες προκλήσεις. 
 
Συγκεκριμένα, αναφορικά με την Πυροσβεστική Υπηρεσία της Χίου, έχουν 
διαπιστωθεί τα κάτωθι προβλήματα: 
 

 Επιτακτική ανάγκη πρόσληψης πυροσβεστών  
Ο αριθμός των πυροσβεστών (μόνιμων, πενταετών και εποχικών) στην 
Πυροσβεστική Υπηρεσία Χίου και στα Κλιμάκια Αρμολίων και Καρδαμύλων δεν 
επαρκεί στο ελάχιστο για να καλύψει τις αυξημένες ανάγκες του νησιού σε 
προσωπικό, κυρίως δασοπυρόσβεσης και δασοπροστασίας.  
Στην ως άνω Υπηρεσία και στα Κλιμάκια υπηρετούν συνολικά 109 μόνιμοι και 
πενταετείς υπάλληλοι (65, 22 και 22 αντίστοιχα), εκ των οποίων 8 είναι πάνω από 
60 ετών και κοντά στη συνταξιοδότηση, 4 βρίσκονται σε υπηρεσία γραφείου, 11 
εκτελούν χρέη προϊσταμένων κλιμακίων και υπεύθυνων γραφείων και 6 έχουν 
αποσπαστεί στην Ειδική Μονάδα Δασικών Επιχειρήσεων, στην οποία έχουν 
αποσπαστεί και 7 πρώην εποχικοί πυροσβέστες, οι θέσεις των οποίων δεν έχουν 
έως σήμερα αναπληρωθεί. Στη δύναμη της Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Χίου συμπεριλαμβάνεται και η ως άνω Ειδική Μονάδα με 30 υπαλλήλους που, 
όμως, δεν εμπλέκονται στην επάνδρωση περιπολικών και πυροφυλακίων, με 
αποτέλεσμα η εκτέλεση βάρδιας και περιπολιών κατά τους καλοκαιρινούς μήνες να 
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πραγματοποιείται μόνο από περίπου 70 υπαλλήλους που απομένουν σε Υπηρεσία 
και Κλιμάκια.  
Κατά την αντιπυρική περίοδο, η δύναμη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Χίου 
ενισχύεται μόνο κατά 20 περίπου εποχικούς υπαλλήλους, αριθμός που υστερεί 
σημαντικά σε σύγκριση με το αντίστοιχο εποχικό προσωπικό που διατίθεται σε 
λοιπά νησιά του Β. Αιγαίου (Λέσβος, Σάμος), και που αποτελεί επιτακτική ανάγκη να 
αυξηθεί άμεσα προς προστασία όχι μόνο των δασικών εκτάσεων του νησιού αλλά 
και του γνωστού χιώτικου κάμπου και της μοναδικής χιώτικης μαστίχας.   
 

 Ανεπαρκής κάλυψη της Βορειοδυτικής Χίου  
Ολόκληρη την περιοχή της Βόρειας Χίου καλύπτει το Περιφερειακό Κλιμάκιο 
Καρδαμύλων που βρίσκεται στο Βορειοανατολικό τμήμα του νησιού. Σε περίπτωση 
συμβάντος, ο χρόνος απόκρισης του εν λόγω Κλιμακίου μπορεί να ξεπεράσει τη μία 
ώρα λόγω της δυσκολίας που δημιουργεί στη μετακίνηση το ανάγλυφο της περιοχής 
και το κακό οδικό δίκτυο. Αποτελεί διαχρονικό αίτημα των κατοίκων της περιοχής να 
καλυφθεί τουλάχιστον με ξεχωριστό Εποχικό Κλιμάκιο το Βορειοδυτικό τμήμα του 
νησιού, περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλους, το οποίο δεν διαθέτει σήμερα 
πυροσβεστική κάλυψη, παρά μόνο από ένα σταθμευμένο περιπολικό όχημα την 
αντιπυρική περίοδο. 
 

 Απαρχαιωμένος στόλος οχημάτων & εξοπλισμού  
Ο στόλος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Χίου αποτελείται κυρίως από οχήματα της 
δεκαετίας του ’80 και ’90, με μόνο 3 οχήματα να ανήκουν στη δεκαετία του 2010. Η 
άμεση αντικατάσταση των παλαιών οχημάτων, ιδίως αυτών άνω των 30 ετών, είναι 
απολύτως αναγκαία. Επιπλέον, επιβάλλεται η διάθεση οχήματος 5 τόνων πόλεως 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών. 
Αναφορικά με τον απαιτούμενο εξοπλισμό, δεν έχει χορηγηθεί ο προβλεπόμενος 
σύγχρονος ατομικός εξοπλισμός με τις απαραίτητες πιστοποιήσεις στους 
πυροσβέστες ενώ παρατηρούνται μεγάλες ελλείψεις ακόμη και σε στοιχειώδη μέσα 
ατομικής προστασίας.  
 

 Επιτακτική ανάγκη μετεγκατάστασης του Περιφερειακού Κλιμακίου 
Καρδαμύλων 

Το Περιφερειακό Κλιμάκιο Καρδαμύλων στεγάζεται σε ένα παλαιό, υπό κατάρρευση, 
δημοτικό  κτήριο, κατασκευής των αρχών του προηγουμένου αιώνα, πλησίον της 
θάλασσας, και δεν πληροί στο ελάχιστο τις προβλεπόμενες προδιαγραφές για 
φιλοξενία ανθρώπων και Πυροσβεστικών Κλιμακίων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 
κατά τη διάρκεια του χειμώνα το Κλιμάκιο πλημυρίζει με νερό εισερχόμενο από τη 
θάλασσα ενώ η υγρασία και η μούχλα αποτελεί μόνιμη συνθήκη. Επίσης τα 
πυροσβεστικά οχήματα του Κλιμάκιου υφίστανται μεγάλες φθορές λόγω μη 
ύπαρξης στεγασμένου χώρου στάθμευσης  και έκθεσής τους στις καιρικές συνθήκες 
και στην αλμύρα της  θάλασσας.   
 

 Μη εφαρμογή διατάξεων σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια στους 
χώρους εργασίας και στα επιχειρησιακά συμβάντα  

Ουδέποτε έχουν εφαρμοστεί οι προβλεπόμενες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 
(ν. 1568/1985, ν. 3850/2010), αναφορικά με την υγιεινή και ασφάλεια στους 



χώρους εργασίας, όπως η σύσταση θέσεων τεχνικού ασφαλείας και γιατρού 
εργασίας (συμπεριλαμβανομένης της διενέργειας των προβλεπόμενων τεχνικών και 
ιατρικών ελέγχων, πρόληψης εργατικών ατυχημάτων, έκδοσης των εκεί 
προβλεπόμενων Προεδρικών Διαταγμάτων).  
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κος Υπουργός: 
 
1. Οι προβλεπόμενες οργανικές θέσεις για την Πυροσβεστική Υπηρεσία Χίου 
είναι επαρκείς; Πόσες προσλήψεις εποχικού προσωπικού πραγματοποιήθηκαν από 
το 2019 για την Περιφέρεια Χίου και πόσες για τις λοιπές Περιφέρειες Βορείου 
Αιγαίου; Υπάρχει σχέδιο ενίσχυσης της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Χίου με 
προσωπικό και ποιο το χρονοδιάγραμμα;  
2. Υπάρχει πρόβλεψη για σύσταση ξεχωριστού Εποχικού Κλιμακίου στη 
Βορειοδυτική Χίο, και εάν ναι, ποιο το χρονοδιάγραμμα; 
3. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για την ανανέωση του στόλου 
οχημάτων και ποιο το χρονοδιάγραμμα χορήγησης του απαιτούμενου 
πιστοποιημένου σύγχρονου ατομικού εξοπλισμού στο προσωπικό της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Χίου;  
4. Πότε θα υλοποιηθεί η κατ΄ επανάληψη εξαγγελθείσα μετεγκατάσταση του 
Περιφερειακού Κλιμακίου των Καρδαμύλων; 
5. Υπάρχει πρόβλεψη αναβάθμισης της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Χίου από Γ΄ 
σε Β΄ Κατηγορία, η οποία επιβάλλεται από τις αυξημένες ανάγκες της περιοχής;  
6. Υφίσταται υποχρέωση συμμόρφωσης με τις προβλεπόμενες διατάξεις της 
κείμενης νομοθεσίας σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια στους χώρους εργασίας; 
Εάν ναι, πότε αναμένεται η εφαρμογή των εν λόγω διατάξεων;   
7. Ποιο είναι το ύψος των κονδυλίων που δόθηκαν στον Δήμο Χίου την 
τελευταία πενταετία για έργα πυροπροστασίας και αντιπλημμυρικά, και ποια έργα 
πραγματοποιήθηκαν; 
 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 

Σταύρος Μιχαηλίδης 
 




